

你是否会好奇，为什么总会在超市门口这些人流量大的地方，看到求大家办信用卡的推销人员，而且为什么办卡一般都会送行李箱等价格不菲的赠品呢？难道是方便大家还不上信用卡时候跑路用？又或是信用卡公司和行李箱品牌有合作吗？我每月按期还款还不收利息，信用卡又靠什么赚钱呢？

带着这些疑惑，我们这期就来聊一下信用卡银行不会告诉你的秘密。



麦克纳马拉-图片来源于网络

于是他在纽约和好友斯奈德创立了“大莱俱乐部”(Diners' Club)

。加入俱乐部的会员，可以拿到一张会员卡，在特定的饭店凭卡消费。

那俱乐部怎么赚钱呢？他们决定找饭店老板收取手续费。于是他们就去寻找有意向合作的饭店。结果可想而知，老板们纷纷表示“兄弟，这服务免费可以，要钱咱就先缓缓”但有一个老板很支持，并且说能够承担7%的手续费。

随后，两人和其他饭店老板开始了多次谈判，终于说服了第一批“入驻”的商户。在办卡的会员方面，他们运气

也不错，

销售经理们成为了最早的一批会员。

因为用大莱卡记账消费，可以使这些销售经理们方便地了解手下推销员应酬花销的支出。于是1951年，第一张信用卡大莱卡（DinersCard）诞生。在餐饮业受到欢迎后，大莱卡很快普及到了旅游业等其它领域。1年内大莱卡会员就数突破了4万人，并有330家商店入驻。虽然向商家收取手续费给大莱卡在初期的迅速发展提供了

资金支持，但还不足以使公司盈利。

没过几年，大莱卡决定向用户收取年费

，虽然只有\$3，但同年公司开始扭亏为盈。



图片来源于网络

于是从美国银行信用卡开始，信用卡有了

第三个收入来源

：从消费者滚动存入下个月的欠款中收取利息。这里大家可能会有两个疑惑：

1. 为什么大莱卡要规定消费者每月必须结清所有欠款呢？它没有想到这个方式吗？
2. 如果大家都按月还清账单，银行不会亏吗？

下面，我来为大家逐个解答。

先回答第一个问题。其实还真比较难想到，因为发行大莱卡的“大莱俱乐部”并不是银行，但美国银行是当时美国最大的银行，它在加州就是依靠为新移民

和小企业提供储蓄、信贷服务

而发展壮大的，而信贷服务其实是作为消费娱乐卡的大莱卡还不具备的功能。

这个新移民给大家额外解释下：因为当时的加州天气阳光灿烂，1900-1965年间，加州人口数量从不到100万人，发展成为美国人口最多的州（美国的州是全国第一级行政区划，相当于我国的省）不断涌入的新移民给美国银行提供了庞大的用户群体，在当时，美国银行拥有加州储蓄量的30%，和60%的加州人都直接或间接的银行业务联系。所以

美国银行发行的信用卡能具备滚动信贷功能，与它自身独特的地理、业务优势是分不开的。



美国银行-图片来源于网络

1966年，美国银行想到

了一条“曲线救国”的路线，

成立一个联盟，让其他州的银行加入，由它们来发行美国银行信用卡，这些银行每个月再跟美国银行结算即可

。这样持卡的消费者就可以在任意支持美国银行信用卡的店内进行跨州消费。

1968年，为了方便银行间的结算，美国银行决定成立一家独立的公司，专门负责银行间的信用卡业务。联盟内的银行发行的都是该公司的信用卡，各银行只需要和该公司结算

即可。这个公司在1976年改名为VISA，这就是VISA卡的起源。



那么聊完信用卡的历史及其衍生出的盈利方式，我们总结下目前信用卡的主要盈利来源：

①商户手续费收入②滚动计入的贷款利息收入③分期还款的手续费收入④提现手续费收入（没错，信用卡是可以提现的，但是利息比较高，并且是从提取现金的当天就开始计算利息的）⑤卡年费收入（不同银行不一样，有些银行可能首年免年费）其中手续费和利息是主要的收入来源。

了解了信用卡的盈利方式，我们再来看看中国的信用卡发展过程。



图片来源于网络

2002年，央行成立了中国银联作为银行卡之间的互联通道，实现了商业银行系统间的互联互通和资源共享，保证了银行卡跨行、跨地区和跨境的使用。此后信用卡业务开始飞速发展。说到银联，就不得不顺带说下网联。

银联是银行卡之间的互联通道，那么网联则是第三方支付的互联通道。

因为支付宝、微信等第三方支付方式的兴起，绕开了银联的账户系统结算，使得央行无法直接获取数据监管，存在洗钱等风险。于是，2017年，由中国支付清算协会组织发起设立了网联来统一对接。微信/支付宝等之前是“直连”银行进行交易，网联成立后，则是微信/支付宝先接入网联平台，由网联平台来对接各银行机构。

网联只是一个清算平台，并不直接开展支付业务，以保持中立性，受央行监管

。



图片来源于网络

毫无疑问，信用卡改变了我们的生活，我们能通过信用卡消费账单，了解自己每个月的消费明细，培养理财观念。但也切记不可过度消费，导致还不上影响个人征信记录。而且如果真的还不上，银行也会将催收不上来的信用卡打包给第三方要账公司，电话轰炸亲朋好友或者上门要账都是常有的，毕竟银行也不是慈善公司。

大家有什么好的信用卡薅羊毛方式，也欢迎在评论区分享。